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На 1893 р. участь іноземного капіталу в бакинській нафтовій 

промисловості виражалася в сумі близько 10 млн. руб., а саме: французький 

капітал – 9,3 млн руб., шведський – 0,5 млн. руб. (частка Альфреда Нобеля) [4]. 

Таким чином, до 1893 р. частка іноземного капіталу становила близько 16% від 

суми вкладених в неї коштів.  

Збільшення іноземних капіталовкладень в нафтову галузь Азербайджану 

пояснюється як загальною тенденцією до зростання закордонних інвестицій, 

що спостерігається в світовому господарстві, так і високою прибутковістю 

бакинської нафтопромисловості. Іноземний капітал, який прийшов в нафтову 

галузь, не тільки почав значно збільшувати ємкість внутрішнього ринку, а й 

створював вигідні умови залучення зовнішніх вкладень в інші сектори 

народного господарства. Разом з тим, приплив іноземного капіталу в Баку, що 

постійно посилювався, викликав різке невдоволення у місцевих ділових людей і 

підприємців. Беручи до уваги все це, царський уряд був змушений прийняти 

спеціальні закони для іноземців, про обмеження їх прав на діяльність в області 

нафтової справи. 
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ДАВНІЙ КАЛЕНДАР В АРХЕОЛОГІЧНИХ ПАМ’ЯТКАХ 

 

Людина з давніх – давен помітила, що в природі все відбувається 

закономірно, що день змінюється ніччю, а потім знову приходить день, що 

після тепла неодмінно настають холоди, а згодом знову стає тепло. Цей 

кругообіг, ця вічна повторюваність, відтворення і відродження і дали людям 

змогу створити календар. Наші пращури жили за своїм календарем, по 
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знахідках археологів ми бачимо позначки на глиняних глечиках, зарубки на 

деревах чи дерев’яних палицях. Кожна зарубка, чи позначка на посуді, означала 

день, згодом будні і свята почали позначати різними символами. А головним 

було те, що ці календарі існували в людській пам’яті й передавалися з 

покоління в покоління в усній народній творчості, яка під впливом різних часів 

змінювалась, але суть залишалася. Усе життя українців було пов’язане з 

землею, вирощуванням урожаю, а значить, минало у спілкуванні із природою, 

тож селяни жили за її законами, за її календарем [1, с. 67]. Витоки календаря 

сягають давніх часів, що підтверджено археологічними пам’ятками часів 

пізнього палеоліту. Окремі дослідники шукають її корені в культурі давніх 

часів, сягаючи навіть доби енеоліту. На жаль, під час таких пошуків досить 

часто етнічна історія українців трактується спрощено, без врахування 

специфіки розвитку того чи іншого регіону. Археологами були проведені 

спостереження над «календарними» зображеннями початку доби заліза 

(кінець VIII – V століття до н.е.). Цей період відзначається розквітом 

(переважно в мешканців басейну р.Ворскла) гончарного декорування й 

формотворення, пов’язаним з переселенням на територію Середнього 

Подніпров’я носіїв західних культурних традицій (зокрема, з середовища 

культури Гава-Голігради Східно-Карпатського регіону) [2]. На найбільш 

декорованих глиняних виробах – посуді для напоїв (черпаках і «корчагах») й 

деталях інструментів для прядіння і ткацтва (блокоподібних виробах і 

кружалах) виявлено кілька зображень, в кількості елементів і мотивів яких є 

підстави вбачати календарний зміст. Вперше, звернув увагу на орнамент 

посудини з Оксютинців (Посулля) В. Андрієнко, праця якого стосувалася 

вивченню землеробських культів Лісостепової Скіфії [3, с. 14]. Дослідник 

вважав, що зображення передає місячний календар з позначеними літнім і 

зимовим сонцестояннями. Через дев’ятнадцять років після цього Ірина 

Кулатова інтерпритувала зображення на блокоподібному виробі з урочища 

Лубенщина, як «числове відображення драконічного місяця місячно-сонячного 

року» [6, с. 39]. Аналізуючи поодинокі вироби, згадані дослідники не показали, 

настільки «календарні» зображення були поширеними в той час, не порівняли 

їх з іншими знахідками. З кінця 1990-х років, досліджуючи глиняні вироби, 

пов’язані з прядінням і ткацтвом, спробували віднайти «календарні» 

зображення на них. Такі вироби мають ряд переваг для дослідників орнаментів 

перед іншими групами кераміки. Головна та, що майже всі знахідки з поховань 

і близько половини з поселень збереглися донині неушкодженими, тому є 

можливість аналізувати цілісні композиції, проводити статистичні й 

порівняльні студії. В результаті з’ясовано, що вироби з «календарними» 

зображеннями не чисельні. Їх виявлено лише шість (0,3% від загальної 

кількості проаналізованих). П’ять – кружала (3,3% від загальної кількості 

орнаментованих), один – блокоподібний виріб. «Календарні» зображення на 

кружалах початку доби заліза Лівобережної України. Форма кружал з 

«календарними» зображеннями різна: конічне, зрізано-конічне, біконічне й 

зрізанобіконічне. В більшості композицій розривом лінії чи окремими 

елементами (найчастіше, трикутниками), позначено початок відліку. 
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Орнаменти складаються з ромбів, трикутників, утворених крапками, смуг 

крапок і ритованих рисок, рисок, крапок. Спільним є те, що в одній із зон 

зображень на більшості цих кружал налічується 29 елементів, що відповідає 

кількості днів у синодичному місяці за місячним календарем. Горизонтально в 

цій зоні елементи групуються здебільшого в сім груп. Число 7 здавна було 

символічним. Зокрема, давні слов’яни використовували сім назв місячних фаз. 

Саме з таким поділом місяця за місячним календарем пов’язане розділення 

аналізованих зображень. Кількість елементів у інших зонах також може бути 

пов’язана з календарем. Зокрема, на одному кружалі таких вдавлень дванадцять 

(кількість місяців у році). На іншому – 15. Приблизно таку кількість днів 

потрібно додавати, щоб урівняти відставання місячного року від сонячного 

(29х12+15=363 дні) [2]. Виокремлюється малюнок на кружалі з попелища № 12 

Західного Більського городища, на основі якого ритовано 12 довгих і два 

короткі відрізки. Вони розходяться від отвору і поєднані відрізками 

концентричних ліній у групи (очевидно, на початку користування кружалом їх 

об’єднувала суцільна спіральна лінія в два оберти). В одному проміжку між 

двома сусідніми вертикальними відрізками концентричної лінії не було, а в 

наступному за ним – ритовано чотири горизонтальні відрізки. Цей проміжок 

вважають дослідники початком відліку на цій частині зображення. На бічну 

поверхню виробу нанесено 24 вертикальні відрізки. Припускають, що на бічній 

поверхні позначено два роки по дванадцять місяців, на основі – ще один рік. 

Два коротких відрізки, розмір яких удвічі менший від довгого, можуть 

позначати додатковий місяць, необхідний для узгодження місячного і 

сонячного календаря при обчисленні часу за місячним календарем [3, с. 17]. На 

цьому кружалі, як і на блокоподібному виробі з календарним зображенням, 

малюнок нагадує павутину. Вірогідно, в даному випадку підкреслювалась саме 

паралель «павутина – тканина». Оскільки павук – творець світу в ряді 

міфологій нерідко є винахідником плетіння, ткацтва [1, с. 70]. Можливо, 

використання «календарних» зображень на деталях прядильних і ткацьких 

знарядь пов’язане з тим, що до культових функцій жінокпряль у громаді 

входили календарні обчислення та вимірювання часу. Ситуація з дослідженням 

зображень на посуді складніша, оскільки ця категорія археологічних знахідок 

надходить до дослідника переважно пошкодженою. Відповідно, повністю 

проаналізувати орнаментальну композицію у більшості випадків неможливо. 

Але й на незначній кількості збережених виробів виокремлюються зображення, 

що можуть асоціюватися з «календарними». Посудина VI – ІV ст. до н.е. з 

Оксютинців. Зокрема, на посудині з Оксютинців ритовано 12 свастик які могли 

відповідати 12 місяцям, та два прямі хрести між ними, які на думку археологів 

могли позначати літнє і зимове сонцестояння [3, с. 11]. На іншій посудині 

(з кургану в урочищі Перемірки округ Більського городища) орнамент ділиться 

на 4 зони з 7-8 елементами у кожній (загалом 28-29 елементів), що може бути 

витлумачене, як зображення місяця за місячним календарем. Орнаментована 

корчага з кургану в урочищі Перемірки (округа Більського городища) Існує 

ймовірність того, що описаний вище посуд пов’язаний з розпиванням 

слабоалкогольних напоїв під час свят, пов’язаних з початком і закінченням 
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землеробських робіт і культовими узливаннями. Ці переломні моменти року 

завжди особливо шанувалися хліборобами, які вірили, що від ефективності 

проведення відповідних обрядів залежатиме їхнє благополуччя впродовж 

цілого року. Наявність на виробах «календарних» зображень підтверджує про 

«існування у лісостепових землеробів обширних астрономічних знань і певних 

космогонічних уявлень, які повинні були знайти якесь відображення і в області 

культових зображень» [3, с. 11]. Так, оригінальний календар, що був 

витиснений на керамічному глеку IV ст. н. е., було знайдено у 1899 р. поблизу 

с. Ромашки, що на Київщині. Вікентій Хвойка розкопав пам’ятки Черняхівської 

культури [8, 100]. Вельми відома посудина із землеробським календарем. На 

ній зображені дощі, колосіння хлібів, жнива, Ярилин день, Купала, обжинки, а 

також ряди квадратиків, що відповідають дням землеробських робіт. Вчені 

розшифрували його зміст. На верхньому поясі зображено схеми, знаки богів, 

сюжетні малюнки давніх святкових обрядів, що славили Перуна, Ярила, Купала 

тощо. На нижньому полі – позначки-квадратики (дні числа). Кожен з місяців 

позначений малюнком у 12 прямокутних рамках. Верхньому малюнку, на 

якому зображено свято, відповідає по 27 квадратиків – буденних днів – за 

сільськогосподарським річним циклом. Початок відліку на календарі дано з 

весни. Окрім глиняного календаря, віднайдено чимало зображень на дереві, так 

званих «похідних календарів», – палиць, на яких робили зарубки (буденні дні) 

та кружечки чи хрестики (свята). Отже, календарі, що дійшли до нашого часу, 

свідчать про широке іх використання в давньоукраїнському побуті та ритуалах. 

До теперішнього часу відомо близько десятка посудин, які можна зарахувати до 

сосудів-календарів. Всі вони походять з області інтенсивного слов’янського 

землеробства в лісостеповій смузі. Всі вони відносяться до тих благословенних 

«Троянових століть» (II – IV ст.), коли слов’яни Середнього Подніпров’я вели 

жваву торгівлю хлібом з Римською імперією, сприйняли римську зернову міру 

квадрантала-четверик і накопичили сотні скарбів римських срібних монет, 

отриманих в торгових операціях з причорноморськими купцями. 

Календарні знаки на сосудах, безсумнівно пов’язані з язичницьким 

ритуалом, поділяються на дві категорії: одні з них зображують всі 12 місяців 

року, інші ж дають вибірково тільки літній сезон або частина річного циклу – 

від новорічних святок до кінця жнив. Перша за часом знахідка була зроблена 

М. А. Тихановою в 1957 р. в Лепесівці [7, с. 180]. У жертовнику, складеному з 

шарів глини та черепків великих макітр – «обільніц», два шари складалися з 

розбитих фрагментів двох ритуальних чаш. В даний час чаші повністю 

реставровано. Обидві чаші є розкішний, сильно збільшений варіант 

Черняхівських трехручних мисок. Лепесівскі чаші були явно призначені для 

ритуалу; про це говорить насамперед знаходження їх усередині жертовника і 

крихкість рельєфного орнаменту і підвісних глиняних кілець на ручках, 

затруднявшая їх практичне використання. Плоский широкий віночок чаші 

розділений на 12 різних прямокутних секцій з неповторним малюнком. Число 

12 якнайширше розповсюджено у всьому світовому фольклорі насамперед як 

число 12 місяців в році. Природно виникає припущення, що зображені на чаші 

12 клейм різного малюнка, складові замкнуте коло, це символи 12 місяців, що 
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утворюють річний цикл [4, с. 183]. В Чорній могилі на Чернігівщині знайдені 

ритуальні роги тварин. Довжина одного з них 60 см. Він прикрашений золотою 

пластиною завширшки 12 см, на якій зображений сюжет древнього міфа про 

Кощія Безсмертного, який є символом воскресіння весняного сонця. Такий 

великий ріг жерці раз у рік наповнювали священним напоєм і за ним ворожили 

про майбутній урожай. То була своєрідна жертва наших предків, бо хто 

приносить жертву сонцю, той складає жертву своїй душі [5, с. 211]. 

Незважаючи на деякі припущення, подібні дослідження є перспективними. 

Адже вони дозволяють привідкрити «завісу» над віруваннями й світоглядом 

стародавніх мешканців України.  
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